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4月18日下午，市委书记喻文主持召开十届二十五次市委常委会会议，传达学习省脱贫攻坚相关会议精神，研究全市脱贫攻坚工作.会议在传达学习《湖南省脱贫攻坚责任制实施细则》文件精神、全省扶贫办主任会议精神、省脱贫攻坚领导干部会议精神的基础上，研究了全市脱贫攻坚工作暨审议脱贫攻坚突出问题集中整改方案。会议强调，全市上下要进一步统一思想，认清形势，明确措施，加大力度，做实做细精准扶贫工作；切实落实省委、省政府安排部署，深入开展脱贫攻坚突出问题集中整治，对全市精准扶贫工作来一次“回头看”，全面查摆问题，抓好整改落实，坚决打赢脱贫攻坚战，努力实现“13700建档立卡贫困人口脱贫、24个贫困村退出”的目标。

会议要求，进一步加强组织领导，进一步充实强化脱贫攻坚领导小组力量，健全督查考核机制，压紧压实脱贫攻坚责任制；整合资金力量，构建专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫“三位一体”的大扶贫格局；相关市直单位要在4月底前制定切实可行的行业扶贫规划，扎实开展行业扶贫工作；始终坚持真心帮扶，驻村联点，以情感人，加强“一对一”联户帮扶措施，让贫困户切实感受到党和政府的温暖与关怀；突出重点攻坚，6月底前要完成易地扶贫搬迁项目主体工程建设，工作不力，将启动问责程序。(胥扬)
4月19日，市人大常委会主任闵秀明召集市委办、政府办、扶贫办、人社、民政、国土等部门单位主要负责人，召开扶贫工作调度会，安排部署脱贫攻坚突出问题集中整改工作。副市长陈岭华主持会议，市政协副主席周育林出席会议。

会议学习了《湖南省脱贫攻坚责任制实施细则》《湖南省脱贫攻坚突出问题集中整改方案》等文件，分别听取了相关部门单位联点帮扶贫困村、贫困户，就行业扶贫任务落实情况及后段工作打算的汇报，分析汨罗当前脱贫攻坚中存在的突出问题，研究集中整改方案和行业扶贫工作组责任清单等。

闵秀明指出，各级各部门要切实落实省委、省政府安排部署，全面开展脱贫攻坚突出问题集中整治，结合汨罗实际，细化整改方案，明确责任和整改任务；进一步强调帮扶队伍工作纪律，确保廉洁扶贫；修改完善行业扶贫工作组责任清单，对照省、市考核标准，列出14个行业扶贫工作组成员单位具体帮扶事项；按时间节点、任务要求，加快推进易地搬迁扶贫工作。

闵秀明强调，脱贫攻坚突出问题集中整改期间，要强化督查，将督查、检查、指导相结合，高频率、全区域、不留死角，严肃问责，顶格追责，绝不留情。整体要求做到“四清”，会议部署、工作安排、整改推进要思路清晰，上级要求、扶贫政策、帮扶任务要清楚，扶贫力度大、扶贫资金多，资金使用要清明，思想认识要清醒，在扶贫工作上决不能出现廉洁问题，全市上下齐心协力，打赢这场脱贫攻坚战。（杨莎莎）
4月19日，三江镇脱贫攻坚工作推进会召开，市政协主席彭千红出席会议，市委常委、政法委书记杨峰主持会议，市扶贫办、民政局等相关单位部门及三江镇负责人参加会议。

会议听取了各相关部门单位对三江镇扶贫工作的汇报。据了解，三江镇共有建档立卡贫困户909户、2918人， 2014-2016年已脱贫380户，1238人；2017年预脱贫252户，829人；2018年完成脱贫1047人；2019年重点解决返贫人口问题。近年来，三江镇对贫困户实施小额贴息贷款政策，2016年全镇发放小额信贷311万元，2017年计划发放小额信贷400万元。在有关部门帮扶下，该镇各贫困村、贫困户因地制宜，实施油茶、灵芝种植，黑山羊、小龙虾养殖，散户养蜂等各类产业扶贫项目，结合水源保护，通过土地流转，发展规模种植蔬菜、瓜果、苗木，同时进行旅游资源开发。

彭千红强调，三江镇的脱贫攻坚工作还存在一些薄弱环节，各部门单位要进一步增强脱贫攻坚的紧迫感和责任感，要主动全面深入地对扶贫工作中的问题进行再梳理再排查，从根源上解决问题；要在帮扶上因人制宜、因户施策，真正扶到点上、扶到根上。脱贫攻坚越往后，越是贫中之贫、困中之困、难中之难、坚中之坚，必须再添一把火、再加一把劲，打好脱贫攻坚这场硬仗。

杨峰要求，三江镇要精准扶贫再回炉，摸查贫困人口具体情况，了解其贫困程度及原因；扶贫计划再优化，扶贫单位和镇村要针对贫困户实际情况，进一步优化扶贫方案，责任到人，明确到事，确保扶贫效果；进行产业扶贫，要根据当地实际情况，通过“企业+农户”“电商+农户”等形式带动贫困户脱贫致富；易地搬迁扶贫再加力，做好改善贫困户生活条件的前期准备和补偿工作，拓展增收途径，为贫困户创造脱贫致富的条件，确保能够真正实现易地脱贫；要发动社会力量扶贫，形成全社会广泛参与扶贫的良好氛围。（张国申）
4月19日，市委常委、组织部部长李冯波来到联点的大荆镇，调研指导该镇村“两委”换届和综治民调工作。

据了解，大荆镇金水村和金龙新村已完成村“两委”换届工作，其他6个村也已选出村总支部，换届选举工作正稳步推进。综治民调工作上，大荆镇力争全年民调工作进入岳阳市前十，现已召开动员大会和部分村组户主会，进行了宣传发动，在大走访中积极解决群众反映的热点、难点问题；各村“两委”、包村干部、五老宣传员已将一张便民指导卡、一封公开信及相关资料发到户，全镇创建平安乡镇的氛围浓厚。

李冯波对大荆镇前段工作表示肯定，他要求，大荆镇党委政府要加大对新任党总支班子的培训，要依法依规依程序稳步推进换届选举工作，尽早配齐配好新一届村级领导班子。关于综治民调工作，李冯波强调，要突出宣传发动、治安整治、平安创建和村级责任；要在带动村民发展、扶贫攻坚、社会治安、加强党建、提高自身素质等方面有新作为，强化担当，层层压实责任，力争全镇综治民调工作取得好成绩。

当天，李冯波还来到联点的贫困户家中了解生活现状，为他们脱贫攻坚出谋划策。（彭晓）
4月20日，市委常委、市纪委书记柳雁翔来到白水镇，组织召开脱贫攻坚联点帮扶推进会。市人大常委会副主任毛炼红、市食品药品工商质量监管局、市二中等联点部门单位负责人参加。

据了解，白水镇共有建档立卡贫困户747户2262人，2015年脱贫223户596人，2016年脱贫94户327人，2017年预脱贫120户386人，其中转移就业57户124人，易地扶贫搬迁41户144人，发展生产21户65人，低保兜底1户3人。

会上，各联点单位负责人就脱贫攻坚工作积极建言献策，认为要进一步落实镇村干部结对帮扶力度，按照“一户一法”的帮扶措施，建立精准帮扶台帐，加大扶贫资金整合力度，突出抓好产业扶贫，增强贫困群众的就业、收入，着力推进易地扶贫搬迁项目，解决贫困家庭住房困难。

听取汇报后，柳雁翔对大家的意见和建议表示肯定，传达了市委常委会议对全市脱贫攻坚工作的具体部署。柳雁翔指出，要高度重视、扑下身子。各村、驻村帮扶单位要深刻认识脱贫攻坚工作的重要意义，切实把思想和行动统一到市委市政府的决策部署上来。要严格落实驻村扶贫工作制度，杜绝“走读式”“挂名式”扶贫；要突出重点，形成特色。要抓住增加农民收入、健全农村基本公共服务体系、提高农村义务教育水平等工作重点，精准发力。利用好光伏发电扶贫这个抓手，以产业促扶贫；要坚定信心，攻坚克难。要紧紧围绕脱贫攻坚这一主题，扎实工作。相关部门单位要各司其职，密切配合，加强协作，全力以赴打赢2017年脱贫攻坚战。（张国申）
