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经验交流
荒地种上“希望果”，深山再辟“脱贫路”

——汨罗市交通运输局驻影珠山村扶贫侧记
　　沿着蜿蜒延伸的林间村道，笔者一早驱车来到弼时镇影珠山村。爬上高高的山坡，一片片梯田碧绿如茵，一排排竹架错落有致，一幅幅山村画卷秀美诱人，令人心旷神怡、流连忘返。走近一看，碧绿的是一丘丘玉竹；整齐的竹架下，是一兜兜罗汉果幼苗。
思出路，扶贫盯上荒土地
弼时镇影珠山村地处偏远山区，由原东影和西影两个省级贫困村合并而成。全村区域面积9平方公里，仅有耕地920亩，住户320户，人口950人，其中贫困户45户109人。
2015年，市交通运输局扶贫工作组入驻影珠山村，身处大山之中，望着一条条崎岖不平的山路和路旁一栋栋破旧不堪的泥土砖房，深感责任重、压力大。如何让这样一个山村摆脱贫困？开山拓路，只能改变落后的基础设施；慰问救助，只能解决一时之困；牲畜养殖，影响秀美的生态环境。土地，唯有做好土地种植文章，才能保住青山绿水，为村民开辟一条脱贫致富的康庄大道。但近年来，村里的梯田由于耕种水稻产量低、劳力不足等原因，多数被抛荒，为了让荒土地焕发新生机，工作组的同志查资料、跑市场、找老板，潜心寻找适合山区种植的高效经济作物。2016年，通过多方努力，与湖南葆原生物有限公司达成协议，由村集体试种茯苓2亩，由于白蚁虫害，未达到预期收成，不适宜推广，但工作组的同志并没因此气馁。
找准路，深山盼来新希望
今年，随着“四大会战”号角的吹响，扶贫工作迈入攻坚之战、决胜之战的关键阶段。市交通运输局党委和工作组一班人不忘初衷，凭着一股狠劲，上山下地取土调研、夜宿农户促膝交谈。全村各处土质情况有底了，贫困户期盼摸清了，通过多人的人脉关系和长沙等地的多次奔波，与华诚生物和桂林伯林生物技术有限公司达成协议，采取“种苗集中供应+技术统一指导+公司定价回收”模式，由影珠山村村支两委发动近30户贫困户，种植适应影珠山气候环境和土质条件的罗汉果49.8亩，玉竹9.6亩。
据种植项目引进人杜忠美女士介绍，罗汉果每亩年产果8000～12000个，能实现纯收入4000元左右；玉竹两年后收获，可亩产3000公斤，能实现纯收入15000元以上。在桂林伯林生物技术有限公司技术人员的培训和指导下，全村贫困户主要劳力基本上掌握了罗汉果和玉竹的生长习性和种植技巧。目前，罗汉果和玉竹的长势喜人，据估算，今年种植的罗汉果和玉竹将实现纯收入约27万元，仅通过此项收入，就可以使近30户贫困户80余人摆脱贫困，如期摘帽。
我们返回时，太阳正当头，田间除草的大伯还在挥动着锄头，虽汗流浃背，但脸上始终带着微笑，似乎见到棚架上挂满了一串串果实。（市交通运输局办公室）
代表帮扶——攻坚战中的“生力军”

汨罗市人大常委会积极响应岳阳市人大常委会在全市人大代表中开展“我为脱贫攻坚争贡献”系列竞赛活动的倡议，全面动员驻汨岳阳市人大代表40人、市本级人大代表258人、镇人大代表1033人投身脱贫攻坚行动，与贫困户建立“一对一”扶贫关系。活动开展以来，成效明显，反响良好，极大增强了攻坚力量，被誉为大会战中的“生力军”。

贫困学子的“后勤部长”

湖南飘峰电气股份有限公司总经理彭益明是岳阳市第七、八届人大代表，开展代表帮扶以来，他又多了一个“头衔”——贫困学子的“后勤部长”。
家住神鼎山镇新开村梅树组的黄胜昔一家，妻子身体不好自理困难，大女儿弱智还需要人看管，几间旧房依山而建，去年大雨后，靠屋的山土出现开裂，非常危险。读高中的小女儿，人在学校，心挂两头，经常为家里忧心着急。彭益明代表联户帮扶后，一边向教育部门反映情况，为其取得教育助学名额，实现了学费全免，缓解了黄胜昔的经济压力；一边多次向分管扶贫、国土工作的单位建言，要求特事特办，在今年雨季到来之前，将黄胜昔一家从原来的危房中搬出来，免却学子的后顾之忧。在他的多次往返奔波和积极呼吁下，两个月时间内，建房前期手续全部办妥，地基协调到位，新房已开始动工。小女儿的心里、黄胜昔的家中，已确保能够放得下一张“安静的书桌”。
爬了四五里山路，找到贫困户黄伍洋的住处时，彭益明代表陷入了深思——断壁残垣中已只剩下零散的砖瓦，宅基地里长满了竹子。原来黄伍洋已租住在别人房子，妻子是残疾人，常年饱受病痛折磨，女儿还在学校读书。彭益明先后五次到黄伍洋家，详细了解情况，并暗下决心，扶贫必先扶智。他与扶贫办对接，首先为其女儿落实了“雨露”计划；又与村上联系，为一家三口解决了低保保障；还多次组织租住地各户代表座谈，为其解决宅基地，准备易地搬迁。黄伍洋与彭益明成了因贫相识的老友，经常你来我往打电话，他万万都没想到，“贫”在深山也有“远亲”，最难的时候，彭益明代表伸过来一只最有力的手。
周建红一家情况相当特殊，丈夫癌症早年过世，自己四十多又患癌症，长期住院治疗、化疗，家里的几间泥瓦房年久失修，全部倒塌，女儿在长沙职院边读书边打工。生活的艰辛苦楚，让她失去了笑容与信心，多次想要放弃治疗。彭益明看到情况后，先后四次上门，鼓励她为了女儿积极接受治疗，坚强活下去。为了让她女儿安心读书，彭益明不但自掏腰包，拿出慰问金，还带人上门办理手续，为周建红申请大病救助，帮她出面与组上村上商量解决异地搬迁地基问题，目前都已落实到位。
彭益明在帮扶贫困户的过程中，坚持亲自上门了解实情，解决具体问题，并且经常电话沟通，把帮扶进展情况放在心中，他从不到帮扶户吃一餐饭，从不接受哪怕几个鸡蛋的礼物。考虑到困难学生较多，他还与当地几个知名企业家联系，每人“一对一”资助十名困难学生。不久前，他长期帮扶的汨罗市二中刘倩同学在其八十二岁的爷爷带领下亲自上门致谢，场面温馨感人。
岳阳市人大常委会倡导代表开展脱贫攻坚“五个一”系列竞赛活动以来，汨罗市各级人大代表认真学习扶贫政策，积极发挥代表作用，利用教育扶贫专项资金帮扶困难学子，共帮助2000余名幼儿园、中小学学生享受脱贫政策，减轻贫困户负担600余万元。
“这个代表我要点赞”

弼时镇大里塘村有建档立卡贫困人口100户、238人。面对繁重的脱贫任务，汨罗市第十二届人大代表彭国红一人联多户，用真心帮扶的实在成效赢得了群众纷纷点赞。

贫困户刘文志户现年80岁，孤身一人，年老体弱，没有劳动能力，却又不愿入住敬老院。刘文志家的房子是上世纪70年代的土砖房，下雨渗漏严重，住在里面极不安全，彭国红眼看雨季将来，一万个放心不下，多次上门劝说无果后，迅速联系安排房子对其进行临时安置，不但请动了老人“转移”，同时自己还先行出资，请来泥瓦工人，对房屋进行危房改造。周边群众竖起大拇指，“选你当代表，这个票投得值，这个代表要点赞”。

王斌胜两老年迈多病，儿子因车祸死亡，儿媳离家而去，孙子还在读书。彭国红了解这一情况后，心情十分沉重，他主动提出自己来联系这个户头，一定要想方设法让老人脱贫。他多次上门，帮助老人填写表格资料，为他们申报医疗补助，为小孩申请“雨露”计划，春耕时候还为老人送来种子化肥，忙前忙后联系除草耕田。不久前一次大雨过后，老人屋后泥土滑坡，影响房屋安全，彭国红当即拿出1000元钱，联系几个群众，自己带头，肩挑手提把淤积泥土全部清理干净。

贫困户周育玉的儿子在平江做工时不幸意外身亡，彭国红在听到消息后便第一时间联系车辆赶去，并积极协助其与各部门协商善后事宜，其间所有的花费都由彭国红承担。同时，村上多个贫困户的农村合作医疗补助和大病救助，都是彭国红一趟趟地跑汨罗无偿帮助办理，对此，村民们都看在眼里、记在心头。

脱贫攻坚突出问题集中整改开展以来，彭国红与村干部一道，一家一家上户核对，走访调查核实贫困户情况，一户一户重新制定帮扶措施，真正做到了心到、力到、效果到。

但愿苍生俱饱暖。汨罗市各级人大代表在市人大常委会的动员组织下，个个结对帮扶，人人争做尖兵，个体力量凝聚成攻坚会战中的强大合力。面对2万余人，近1万户贫困人口尚未脱贫的巨大压力，汨罗市人大常委会要求各级人大代表言必信、行必果，持续深入推进“五个一”竞赛，坚决打赢这场宣战贫困的硬仗。（鲁康）
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