统战部2016年整体支出绩效自评报告 

一、单位基本情况

统战部作为党委主管统战工作的职能部门，是党委统战工作的参谋机构，组织协调机构，具体执行机构，督促检查机构，担负着了解情况，掌握政策，协调关系，安排人事，增进共识，加强团结等重要职能。市委统战部人员编制数为10人，现有人数19人，其中在职12人，退休7人，公务用车编制数2辆，实有数2辆。

二、部门（单位）整体支出及使用情况

2016年我部全年收入总额为246.73万元，其中财政拨款224.23万元，其他收入22.5万元，全年支出合计235.69万元，其中工资福利支出92.61万元，商品和服务支出65.9万元，对个人和家庭的补助支出48.73万元，基本建设支出5.86万元，项目支出22.59万元。

三、部门（单位）整体支出绩效情况

（一）年度工作任务完成情况

我们牢固树立“党管统战”意识，成立由市委书记任组长的统战工作领导小组。以新一轮机构改革和乡镇区划调整为契机，理顺了统战部机关、市工商联、市民宗局的科室设置和编制，选拔一批年富力强的干部进入统战系统。在将各乡镇统战工作纳入市级综合绩效考评后，汨罗市委统战部积极推动市委督查室将统战工作纳入市直部门（单位）综合绩效考评。继续强化党外干部“源头”建设，逐渐把党外代表人士队伍建设工作推上了规范化、科学化发展的轨道。积极搭建企业履行社会责任平台，参与精准扶贫和社会公益。严格按照中央和各级党委关于换届工作的要求，履行好“五个负责、两个协同”责任，切实担负起人大代表选举和政协委员协商提名工作的领导责任，把好政治关、素质关和结构关。
（二）专项组织管理情况
    为加强财务资金管理，突出资金绩效，我部年初召开多次部务会，研讨全部各股室工作职能及资金需求，对数额偏大的支出，需由相关业务股室人员先出具请示报告及预算明细，再经部务会成员商讨后实行会签，同时对日常支出，严格执行财务会审制度。

四、部门（单位）整体支出绩效评价情况

根据部门整体支出绩效评价的要求，我部按照整体支出绩效评价指标进行分析，成立了评价工作领导小组，评价等次为优秀，具体情况如下：

1、汇聚合力，大统战工作格局迈出新步伐。

以新一轮机构改革和乡镇区划调整为契机，理顺了统战部机关、市工商联、市民宗局的科室设置和编制，选拔一批年富力强的干部进入统战系统。召集市委办、市委督查室、市委宣传部、市委党校、市广播电视台、《汨罗周刊》等相关部门单位主要负责人召开联席会议，以会议纪要的形式形成了“四个纳入”机制。率先在乡镇党委明确了专职统战委员，村级配备了统战联络员，市乡村三级统战网络初步形成。
2、扩大共识，《条例》大宣传结出新成果。

全市基层党委（党组）和统战系统单位制作宣传栏260多个，宣传横幅600多条；在媒体上投放《汨罗手机报》10期、《汨罗周刊》专刊1期、《湘北之声》广播统战故事专栏10期，汨罗广播电台整点报时播统战标语一个月；举办市级《条例》报告会、宣传动员会、统战干部培训、党外干部培训各1次；组织编印《统战理论知识100问》2000册。通过5大块宣传齐头并进，在全市形成了铺天盖地的《条例》学习宣传热潮。宣传活动形成了5册总结材料，在省委统战部《条例》颁布一周年来岳阳检查县市学习宣传情况中受到了很高的评价。

3、创新方式，统战考核工作再出新招数。

考核采取日常督查与年终考核相结合、定性考核与定量考核相结合、领导评估与社会评估相结合的方式进行，考核结果直接影响乡镇和市直部门（单位）年度综合考核排名。印发了《乡镇统战工作目标管理考核办法》和《市直单位统战工作考核细则》，通过细化考核，极大地增强乡镇和市直各党（工）委对统战工作的重视、支持和参与力度，有效地形成统战工作合力。

4、多措并举，党外队伍建设取得新突破。

通过信息摸底和录入，建立起了党外代表人士信息库，录入685人。今年在市委党校举办党外干部培训班一期，结合“两新”大讨论，分别举行了党外干部、党外知识分子、民族宗教代表、非公经济代表人士、港澳台海外代表人士座谈会，目前我市已有246名党外代表人士在各级人大代表和政协委员，副科级以上党外干部38人，其中3人担任市直和乡镇领导班子主职。
5、强化引导，非公经济工作再上新台阶。

    在今年7月的川山坪镇泥石流灾害中，动员非公经济代表人士黄世林在自家院落安置灾民32人，捐资50万元。今年10月份，在长乐镇组织“情系贫困家庭，德耀长乐古镇”活动，69名非公经济人士结对帮扶72户贫困户。牵头“广东省汨罗商会•微善风助学汨罗”活动 ，资助全市730名贫困学子。

6、严格程序，换届党外政治安排有新气象。

参与做好人大、政协换届党外人士安排工作，其中岳阳市人大代表15人、政协岳阳市委员5人、汨罗市人大代表81人、政协汨罗市委员157人；围绕“两个健康”支持指导工商联做好换届工作，工商联换届推荐提名正式代表220名，特邀40名，共260名，综合评价后经会员代表大会选举产生执行委员66名、常务委员34名、兼职副主席4名、兼职副会长4名。
五、存在的主要问题

尽管我部的部门整体绩效评价工作取得了一定的成绩，但也存在一些问题和不足，需要进一步认真研究解决。

年初预算编制不合理，年内预算追加了部分经费，预算编制的合理性有待进一步提高。

    2、我部财政拨款经费整体偏低，特别是一般性公用支出部分的基数标准与实际日常运转费用存在相当大的差距。为保证正常运转，只能从项目经费中适当调整部分经费。

六、改进措施和有关建议

（一）细化预算编制工作，认真做好预算的编制。严格按照预算编制的相关制度和要求进行预算编制，全面编制预算项目，优先保障固定性的相对刚性的费用支出项目，进一步提高预算编制的科学性、严谨性和可控性。

（二）持续抓好“三公经费”，控制管理。严格控制“三公经费”的规模和比例，把关“三公经费”支出的审核、审批，进一步细化“三公经费”的管理，合理压缩“三公经费”的支出。

（三）建立长效机制，把绩效评价作为统战系统各级各部门的日常性工作，建立绩效评价管理工作考核的长效机制。

                              汨罗市委统战部

                              2017年10月20日
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