汨扶发〔2019〕13号

关于印发《汨罗市2019年省重点产业扶贫

项目实施方案》的通知

各镇党委、人民政府，市直相关单位：

《汨罗市2019年省重点产业扶贫项目实施方案》已经市扶贫开发领导小组同意，现印发给你们，请结合实际认真贯彻执行。

汨罗市扶贫开发领导小组

2019年7月19日

汨罗市2019年省重点产业扶贫

项目实施方案
根据《湖南省农业农村厅 湖南省扶贫开发办公室关于进一步完善2019年省重点产业扶贫项目管理的意见》（湘农联〔2019〕51号）和《汨罗市扶贫开发领导小组关于做好2019年度产业扶贫工作的通知》（汨扶发〔2019〕9号）精神，为进一步规范省重点产业扶贫项目管理，结合我市贫困现状以及产业发展规划，特制定我市2019年省重点产业扶贫项目实施方案。

项目管理总体要求

一要加强项目论证和储备。组织实施的省重点产业扶贫项目要从项目库中选择。二要瞄准贫困对象。省重点产业项目资金，除用于购买新型经营主体产业扶贫服务的资金以外，其余财政扶贫资金要按照2000元/人的标准量化到建档立卡贫困人口。三要鼓励将产业扶贫与“扶志扶智”相结合。积极探索科学合理的产业扶贫收益分配机制，发展壮大村级集体经济。四要加强项目资金绩效管理工作。科学设定项目资金绩效目标，细化量化绩效指标。项目审核时要对绩效目标进行审核，项目验收时完成绩效评价工作。

精准选择项目实施主体

参与重点产业扶贫项目的龙头企业、合作社、家庭农场等经营主体，必须具有一定的产业基础和发展潜力，其法人代表及合伙人必须有较丰富的行业经验和强烈的社会责任感，诚信度高、未列入银行失信人员名单、未涉黑涉恶。市扶贫开发领导小组将在乡镇推荐的2019年产业项目中遴选2家企业为省属重点产业扶贫企业，并予以公示公告，确定项目实施主体。

精准核实帮扶对象

坚持因户施策，重点帮扶。2019年重点产业扶贫资金帮扶人口，原则上不包含易地搬迁后帮扶人口、已享受2018年度省级重点产业帮扶且还在受益期内的人口、已享受白塘镇集中式渔光互补收益分配利益联结的贫困人口、民政局认定的低保A类对象、已享受2019年汨罗市扶贫产业项目受益人口。

完善利益联结机制

2019年省重点产业帮扶原则上采取入股委托帮扶方式，市镇两级扶贫部门应指导帮扶企业与每一户入股的贫困户签订帮扶合同（模板附后）。受托龙头企业等新型经营主体前5年应对入股的贫困户采取“保本保底收益+按股分红”模式，保障贫困户的本金安全，年保底收益比例不低于股金的8%。同时有贫困户流转土地或劳务用工的也应在合同中一并就土地流转金与劳务报酬工资进行明确。

科学设计项目计划书

项目确定到乡镇后，项目镇应迅速制定项目计划书，内容包括帮扶企业的基本情况、帮扶贫困人口的数量、财扶资金投入的金额、本金分配计划、贫困人口计划受益情况、企业受益情况、合同年限等相关内容，并明确贫困人口受益资金计划拨付的途径与时间节点。各镇2019年省重点产业扶贫项目计划书原则上在7月20日前完成，并组织实施。

科学分配重点产业帮扶资金

根据省相关产业扶贫政策要求，2019年财政产业扶贫资金分配上，帮扶企业可获得财扶资金总投入的20%用于企业发展，80%作为贫困人口入股股金参与分红。2019年所有入股分红重点产业扶贫项目实施年度均为五年。贫困户的股金分五个年度每年按入股资金总量的20%的比例与当年分红资金同时打卡到贫困户。

严格规范资金拨付

市财政将根据各镇上报并审核通过的帮扶企业和对应帮扶的贫困人口数，及时将产业扶贫资金测算拨付到项目实施镇。镇及时与帮扶企业签订委托帮扶协议书，按照企业帮扶的贫困人口数，将省重点产业帮扶资金拨付到帮扶企业。帮扶企业分配给贫困人口的分红资金，应于每年的9月30日前登记造册，将资金拨付相关镇财政所委托打卡发放，打卡发放流水账单，帮扶企业、镇财政所、镇扶贫办、市农业农村局、市扶贫办一式五份存档备查。

明确工作责任

全市2019年产业扶贫工作，由市产业扶贫领导小组统一调度和部署，各成员单位根据自身责任分工落实。由市农业农村局牵头，市扶贫办协助，负责项目的统筹规划、组织实施、验收考核。市财政局牵头负责项目资金的调度与监管，加强产业扶贫资金的风险防控。项目相关镇党委政府为项目实施主体，全程参与实施、验收工作，并加强项目资金的日常监督。各帮扶企业要加强自身市场风险防控，不断发展壮大企业实力，积极配合当地党委政府兑现帮扶合同，确保入股分红贫困人口持续稳定增收。

附件：

1、汨罗市产业扶贫帮扶企业名单推荐表

2、入股分红委托帮扶产业扶贫委托帮扶协议

3、入股分红委托帮扶产业扶贫项目计划书

4、入股分红委托帮扶合同

5、入股分红委托帮扶贫困户受益明细表



